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  »تساوي دو تابع«
  مساوي هستند هر گاه: gو  fدو تابع 

  با هم برابر باشند. gو  fي الف) دامنه
f) داشته باشیم، g( یا  fي از دامنه xب) براي هر  (x) g(x) ها برابر باشند.) ( ضابطه    

xدو تابع  aبه ازاي چند مقدار تمرین:  x af (x)
x x a

 
 

2
2

2 2 g(x)و  2 a a  3   با هم مساوي هستند؟ 2

  2) 4  3) 3  1) 2  ) صفر1

    »2«گزینۀ : پاسخ

  (x x a)f (x) g(x) a a a a a(a ) a ,
x x a

               
 

2
3 3 2

2
2 2 2 0 1 0 0 1  

gDی از طرف    پسfD   یعنی مخرج تابع ،f .نباید داراي ریشه باشد  

    x x a a a a             2 10 0 1 4 0 14  

  کدام دو تابع با هم، برابرند؟تمرین: 

1 (g(x) x x . x , f (x) x x x   21  2 (
x

x(x )xg(x) , f (x)x ( x)( x)
x

 
  


12
1 1 2

1
  

3 (g(x) cos x , f (x) sin x   21  4 (xg(x) , f (x) [ ]
x

 


2
2

10
2
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axfاگر دو تابع تمرین:  (x)
x mx n


 2

xو  2 bg(x)
x x


 22 3 5

amمساوي باشند، حاصل   bn کدام است؟  

1 ( 29
4  2 (17

2  3 ( 37
4  4 (23

2  

  
  
  
  
  
  
  

f، دو تابع  kبه ازاي کدام مقدار تمرین:  (x) x 2 و  1
x , xxg(x)

k , x

     
   

24 1 1
2 1 2

11 2

  برابرند؟ 

  - 1) 4  ) صفر3  3) 2  - 3) 1
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Homework (1)  
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  Homework (1)پاسخ 
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Homework (2)  
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  Homework (2)پاسخ 
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  تابع گویا
  هاي جبري باشند به طوري که مخرج صفر نشود، تابع گویا نام دارد.ايهر تابع کسري که صورت و مخرج آن چندجمله

fترین تابع گویا ساده (x) x }ي با دامنه 1 } 0  ال با توجه به این تابع، بقیه را با باشد. حمی است که به صورت

  کنیم. استفاده از انتقال رسم می

yنمودار تمرین:  x 

1   در کدام گزینه به درستی نمایش داده شده است؟ 34

  1 (  2 (  

  3 (  4 (  

  
  
  
  

    (مشابه تمرین کتاب درسی)  است؟ نشدهدر کدام گزینه، شکل تابع به درستی رسم تمرین: 

  1 (  2 (  3 (  4 (  

  y x  1  y | x | 1  y x

1

1  y | x | 

1  
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xyهاي زیر نمودار تابع یک از گزینهکدامتمرین:  x



2 1
  دهد؟را به درستی نمایش می 1

  1 (  2 (  3 (  4 (  

  
  
  
  
  

xاگر نمودار تابع تمرین:   af (x) bx

 fبه صورت زیر باشد،  2 (   کدام است؟ 1(

1 (1    2 ( 1
2  

3 ( 3
2    4 ( 1

3   

  
  
  
  
  
  

  وي توابعاعمال ر
  شود:صورت زیر تعریف میل، ضرب و تقسیم این دو تابع بهگاه جمع، تفاضدو تابع باشند، آن gو  fاگر 

  (f g)(x) f (x) g(x)    (f g)(x) f (x) g(x)    

  f (x)f( )(x)g g(x)  (f g)(x) f (x) g(x)    
  

  
  

fي توابع دامنه g  وf g هاي اشتراك دامنهf  وg ي است و دامنهf
g هاي اشتراك دامنهf  وg جز نقاطی که است بهg(x) 0.  

  

fشوند، مثلاً  هاي مرتب مطرحصورت زوجبه gو  fاگر توابع  {(a ,b) , ( , )} 1 gو  2 {(a ,c) , ( , )} 2 f، منظور از 1 g  آن است که
  ها)، با هم جمع کنیم. یعنی:هاي اوّل یکی هستند (اشتراك دامنهرا که داراي مؤلفه gو  fهاي مرتبی از هاي دوم زوجمؤلفه

    

fو به همین ترتیب  g ،f g  وf
g :عبارت است از  

   f bf g {(a , b c)} , f g {(a , b c)} , (a , ) , cg c       0  

f g {(a , b c)}  



 
  
  

    
 

82   

)حواستون باشه که دو زوج مرتب  , )1 )و  2 , )2 fهاي اوّل یکسان ندارن در ، چون مؤلفهgو  fدر  1 g  وf g  وf
g  به بازي گرفته

  شن!نمی
kf) تذکر: )(x) kf (x)  وkf fD D  و منظور از(kf )(x)  آن است که اعضاي بردf  درk :ًضرب شوند. مثلا  

  f {(a ,b) , ( , )} f {(a , b) , ( , )}  1 2 3 3 1 6  

f اگرتمرین:  (x) x 1  وxg(x) x



1
)، مقدار 2 f g)( )2   کدام است؟ 3

  1 (1 -  2 (0  3 (1  4 (2  
  
  
  
  
  
  

fاگر تمرین:  {( , ), ( , ), ( , ), ( , )} 1 4 2 3 5 1 4 xg(x)و  2 x



1
fي تابع دهندهي زیر نشانباشد، کدام مجموعه 1 g باشد؟می  

1 ({( , ),( , ), ( , )}5 112 6 5 42 3    2 ({( , ),( , )}52 6 5 2  

3 ({( , ),( , ),( , )}2 6 5 10 4 11    4 ({( , ),( , ), ( , )}2 4 5 1 4 10   

  
  
  
  
  
  

fاگر تمرین:  {( , ) ,( , ) , ( , )} 1 2 2 3 3 gو  4 {( , ) ,( , ) ,( , )} 1 5 2 6 3 fگاه تابع باشد، آن 0
g
  کدام است؟2

  1(   2 ( ( , ) ,( , )41 3 15  3 ( ( , ) ,( , )4 11 25 2  4 ( ( , ) , ( , )42 1 1 5  
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fاگر تمرین:  {( , ) ,( , ) , ( , )} 4 3 3 1 5 fو  4 g {( , ) ,( , )} 2 3 6 4 fباشد، تابع  4
g کدام است؟  

1 ({( , ) , ( , )} 1 33 44 2    2 ({( , )} 13 4  

3 ({( , ) ,( , )}3 33 48 2    4 ({( , )}34 2  

  
  
  
  
  
  

xfاگر تمرین:  (x) x



1

xg(x)و  3
x



2 6
1

fگاه نمودار تابع ، آن .g کدام است؟  

1 (  2 (  3 (  4 (  

  
  
  
  
  
  

fبه صورت زیر باشد، مساحت محصور بین نمودار تابع  gو  fاگر نمودار توابع تمرین:   g  و محورxها کدام است؟  

  1 (3
2    

  2 (6  

  3 (5
2    

  4 (18  
  
  
  
  
  
  



 
  
  

    
 

84   

xfتوابع تمرین:  (x) x
 xg(x)و  1 x


2 fاند. برد تابع مفروض 1 g کدام است؟  

1 ({ } 0  2 ({ } 1  3 ({ } 1  4 (  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

xتابع تمرین:  xf (x) x



3
,c]و برد  {a,b}ي با دامنه 1 ) { }  aمفروض است. حاصل  2 b c  کدام است؟  

1 (7
4  2 ( 9

4  3 (3
4  4 ( 5

4  

  
  
  
  
  



 
  
  

    
 

85   

Homework  
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  Homeworkپاسخ 
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93   
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  تابع رادیکالی
fهر تابع به صورت  (x) p(x) )p(x)  یک تابع ازx ي این نوع نامیم. براي محاسبه دامنهاست) را یک تابع رادیکالی (ریشه دوم) می
p(x)ي توابع باید نامعادله    را حل کرد. به طور مثال به تابع زیر و نمودار آن توجه کنید: 0

f (x) x    

  
  

kانیم توابع رادیکالی به صورت تواکنون با استفاده از قوانین انتقال می ax b .را رسم کنیم  
  

xو  xو  xنمودار توابع تمرین:    را به کمک نمودار تابعx .رسم کنید  

  
  است؟ نشدهزینه، نمودار تابع صحیح رسم در کدام گتمرین: 

  1 (  2 (  3 (  4 (  

  y x  1 1  y x 2  y x  1  y x  1  
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fبرد تابع تمرین:  (x) x x   1   کدام است؟ 1

1 (( , ] 1
4  2 ([ , ) 0  3 (( , ] 1

2  4 (( , ] 1  

tبا تغییر متغیر ـ  »1«گزینۀ : پاسخ x 1 آید:ضابطۀ تابع به صورت زیر درمی  y t t  2  
]برد سهمی فوق با دامنۀ  , )0 برابر برد تابع ،f :است. این سهمی در شکل زیر رسم شده است  
      

  
  

)برابر fبرد سهمی فوق و در نتیجه برد  , ] 1
  است. 4

xfبرد تابع تمرین:  (x) | x | x
 

 
2 1

  کدام است؟ 2

1 (( , ] 1
2  2 ([ , ) 1

2  3 (( , ] 1  4 ([ , ) 1  

xبه ازاي مقادیر ـ  »1«گزینۀ  پاسخ:  |عبارت زیر رادیکال نامنفی است و داریم  2 x | x  2   شود:و تابع به صورت زیر ساده می 2

    x x xf (x) | x | x x x
       

    
2 1 2 1 2 1

2 2 2  

  f
xx x x f (x) R ( , ]                


2 1 1 1 12 2 0 2 1 1 2 2 2 2  
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Homework  
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  Homeworkپاسخ 
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  جزء صحیح
عدد صحیح باشد جزء صحیح آن با  xکنیم که اگر دهیم و به این صورت تعریف مینمایش می [x]را به شکل  xجزء صحیح هر عددي مانند 

]خودش برابر است. مثلاً  ] 2 ]است. مثلاً  xعددي غیرصحیح باشد، اولین عدد صحیح قبل آن، برابر جزء صحیح  xو اگر  2 / ] 2 5 و  2
[ / ]  2 5   باشد.می 3

    
  خاصیت جزء صحیح

[x]) خروجی جزء صـحیح همـواره یـک عـدد صـحیح اسـت، یعنـی بـراي هـر 1 : x    ًمـثلا[ ] 4 ]و  4 / ]  3 14 و  3
[ / ]  0 6 1.  

[x]داریم:  xکنیم. یعنی براي هر را حذف می توانیم جزء صحیح) اگر عبارت داخل جزء صحیح یک عدد صحیح باشد می2 x.  
kنـیم یعنـی اگـر تـوانیم از جـزء صـحیح خـارج کهسـتیم صـحیح هسـتند می هـایی کـه مطمـئن) اعداد ثابـت و عبارت3   باشـد

[x k] [x] k   .است  
x]مثلاً  ] [x]همان  3   نید:هاي زیر توجه کاست. به مثال 3

  


[x [x]] [x] [x] [x]


    2


 )1  
  [x [x]] [x] [x] [x]



   2 2 3


 )2  

  [x [x]] [x] [x]


   0


 )3  

]  گیرد:ها مورد استفاده قرار میرو در برخی از تست) خاصیت روبه4 x] [x] [x ]   12 2  

xyمثلاً اگر دامنۀ تابع  [ x] [x]


2
  :را بپرسند، داریم 2

  
[ x] [x] [x ]

[ x] [x] [x]
  

    
12 20 2 0 [x ] [x]  1

2 0مخرج  

  [u] k ,k
k u k[x ] x x

 
  

         
1
2

1
1 1 1 10 0 12 2 2 2  

  fD [ , ) ( , ) [ , )      1 1 1 1
2 2 2 2   

k) براي هر 5   :داریم[x] k k x k    1  یعنی اگر[x]  xبه صورت  xباشد، حدود  2 2   .است 3
]و  [x]هاي ) مجموع عبارت6 x] اي به شکل زیر نوشت:توان به صورت یک تابع دو ضابطهرا می  

  
x

[x] [ x]
x


    

0
1




  

  را به سمت راست تساوي ببریم، در این صورت داریم: [x]اگر 
  x [ x] [x]     اگر  

  x [ x] [x]     1 اگر  



 
  
  

    
 

107   

[x]) همواره رابطۀ 7 [y] [x y]   .برقرار است  

  به مقایسۀ مقابل توجه کنید:
| x y | | x | | y |
[x] [y] [x y]

  
   

  

x]، مقدار yو  x) براي هر دو عدد حقیقی 8 y] ر را اختیار کند:تواند دو مقدار متمایز زیمی  
  [x] [y] 1  یا[x y] [x] [y]    

]xاگر تمرین:  ]  xباشد، حاصل  12 x x x    2 24 4 8   کدام است؟ 16

  1 (2  2 (3  3 (4  4 (6  
  
  
  
  
  
  
  
  

fي در تابع با ضابطهتمرین:  (x) x [x] 2 f، مقدار 2 ( f ( )) 1   )90(سراسري تجربی خارج از کشور      کدام است؟ 32

  1 (/1 75  2 (/2 25  3 (/2 5  4 (/2 75  
  
  

  
  
  
  
  
  

x]گر اتمرین:  x] [x x]   2 26 10 x)]باشد، حاصل  7 ) ]   کدام است؟ 24
  1 (7  2 (16  3 (24  4 (23  
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)اگر تمرین:  ) ( )   6 61 2 1 2 )، جزء صحیح عدد 198 ) 61   کدام است؟ 2
  1 (195  2 (196  3 (197  4 (198  

  
  
  
  
  
  
  

x]اگر تمرین:  ] 2 fباشد، نمودارهاي دو تابع  1 (x) | x | | x |   3 g(x)و  4 x x  22   در چند نقطه مشترك هستند؟ 17
  ي مشترك) فاقد نقطه4  3) 3  2) 2  1) 1  

  
  
  
  
  

xدامنه و برد تابع تمرین:  [x]f (x)
[x] [ x]


   1

  ، کدام است؟

  1 (f fD , R { }  0    2 (f fD , R { }  0  
  3 (f fD , R [ , )   0 1   4 (f fD , R [ , )   0 1    

  
  
  
  
  
  
  
  

xحاصل عبارت تمرین:  x[ ] [ ] 1 3
2   تواند باشد؟چه اعدادي می 2

  2و  1) 4  - 2و  - 1) 3  - 1) صفر و 2  1) صفر و 1  
  صحیح است.» 1«ي گزینه پاسخ:

  کنیم:یها استفاده مکنیم و از خاصیتعبارت را ساده می
x x x x x x x x[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]                1 3 1 2 1 1 1 1 11 12 2 2 2 2 2 2 2  

چون 
u

[u] [ u]
u


    

0
1




xیا صفر  1  ، پس: x[ ] [ ]   1 1 12 2
  

 - 1صفر یا 
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xاگر تمرین: 
x
 


4 2 03 ]باشد، مجموعه مقادیر  1 x]3 1401(تجربی     چند عضو دارد؟(  

  1 (6  2 (7  3 (8  4 (5  
  
  
  
  
  
  
  

  نمودارهاي معروف براکتی
  هاي بسیار مهم توابع معروف براکتی (شامل جزء صحیح)شکل

    y [x] )1  

yتوجه کنید در تابع  [x]خواه در بازة جا به صورت دلباشند. این، طول هر پله یک واحد است و نقاط سمت چپ همگی توپر می[ , )2 2 
]آن را رسم کردیم. اگر بازه به صورت  , ]2 xباشد (یعنی انتهاي بازه بسته باشد) نقطۀ  2    کنیم و داریم:را جداگانه بررسی می 2

  x y [ ] A( , )    2 2 2 2 2  
)Aباید نقطۀ و این یعنی به شکل بالا  , )2   نیز اضافه شود. 2

     y x [x]  )2  

yهاي تابع ویژگی x [x]   
  ) دامنۀ 1
]) برد 2 , )0 xیعنی:  1 [x]  0 1  
  حد ندارد و ناپیوسته است ولی در سایر نقاط حد دارد و پیوسته است. x) در نقاط 3

  واحد است. 2) طول هر پله 4
T) متناوب است با دورة تناوب 5 1  

]جا به طور دلخواه آن را در بازة در این , )3   رسم کردیم. 4

     
x

y [x] [ x]
x


     

0
1




 )3  
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yهاي تابع ویژگی [x] [ x]    
  ) دامنۀ 1
fR) برد دو عضوي 2 { , } 1 0  
  ناپیوسته است. x) در نقاط 3
یعنی  است -1) در تمام نقاط داراي حد 4

x a
lim[x] [ x]
 

   1


  

T) متناوب است با دورة تناوب 5 1.  
  شود.یم -1دهد و به ازاي سایر اعداد، شود و ریشه می) نمودار به ازاي اعداد صحیح صفر می6

     [x]y ( ) x   1 0 3 )4  

y[x]هاي ویژگی ( ) 1  
]جا به طور مثال در بازة یندر ا , )0   رسمش کردیم. 3

  ) دامنۀ 1
fR) برد دو عضوي 2 { , } 1 1  
  حد ندارد و ناپیوسته است. x) در نقاط 3
T) متناوب است با دورة تناوب 4  2.  

    y x[x] x   1 1 )5  

]جا به طور مثال در بازة در این , )1   رسمش کردیم. 1
xتوجه کنید نقطۀ  0 آید.براي این تابع، نقطۀ گوشه به حساب می  

yرسم نمودار  [ax]  
yتابع  [ax]  از روي تابعy [x] شود. فقط توجه کنید که طول هر پله رسم می| a |

xyشـود. مـثلاً در رسـم برابـر می 1 [ ] کـه  2

a  1
1ها است طول پله 2 21

2
yبر و در رسم برا  [ x] aکه  2  1ها است طول پله 2

  شود.برابر می 2

yتابع تمرین:  [ x] ]را در بازة  2 , )1   رسم کنید. 1
  
  
  
  


